









Written by - நட்சேன் -

Saturday, 02 May 2020 21:58 - Last Updated Sunday, 03 May 2020 16:21

ஆழத்தில் வீழ்ந்து மறைந்துவிடுகிறது. இதயத்தையால் இறுக்கிப் பிடித்தபடியான நட்பைப் பயணம் . விரைவாகச் சினை நால் ஒரு மணித்தியாலத்தில் சினை திரும்ப முடியும் .

ஐப்பானியர்கள் சூனாமியின் நினவாக மிகப்பெரிய பகோடாவை இங்கு கட்டியுள்ளார்கள் . சூனாமி அழிவு நேரந்த முதல் மின்று நாட்களாக இந்தோனேசியா இலங்கை மற்றும் இந்தியாவின் இருக்க, சூனாமியின் பாதிப்பு வராத நபோள நாட்டில் புகாரா நகரத்தில் நாட்டில் கட்டியிருப்பது எனக்கும் புதுமையாகவிரும்புதது.

“அங்கு அமையாக இருங்கள் “ என ஒரு அறிவிப்பு இருந்தது. இது எப்படி எனக்கேட்டேன் . மக்கியமாக இந்தியர்கள் இங்கு கட்டமாக வருவது பற்றியும் சத்தமாகப் பசேவது பற்றியும் நபோளமெங்கும் முறைப்பாடு உள்ளது என்றார் . இப்படியான முறைப்பாடு சீனர்கள் மீதும் ஐரோப்பிய நாடுகளில் வகைகாட்டுகிறது. நோர்வேயில் ஒரு உணவகத்தில் எனக்கு அடுத்ததாக காலையுணவுக்கு நின்ற பணைமணி “இன்னம் சிறிது நேரத்தில் சீனர்கள் இங்கே கட்டமாக வருவார்கள் . அதற்கு முன்பாக நாம் உணவை அருந்தவண்டும் “ என்றார் .

புகாராவில் மலகைகள் சம்பந்தமான கண்காட்சியிருந்தது. அதில் உலகத்தின் 8000 மீட்டாருக்கு உயரமான சிகரங்களில் பெரும்பாலானவை நபோளத்தில் அமைய திரும்பின. அவற்றின் பல அமைப்புகளினால் , மனிதர்களால் ஏறமுடியாதவை. மனிதர்களால் ஏறப்படும் எவரெஸ்ட் போன்ற சிகரங்கள் அவ்வாறு ஏறப்பவர்களால் மாசடந்தது போகிறது என்பதை ஆதாரங்களுடன் காட்டியிருந்தார்கள் . இம்மலகைப்பகுதியில் படர்ந்துள்ள பனிப்படலங்கள் புவியைப் பமடவைதால் குறைந்ததுள்ளதையும் பல உதாரணங்களுடன் பார்க்கமுடிந்தது.

இருவர் மலையேறும்போது அவர்களது தவேகைகளுக்கான பொருட்களைக் கொண்டு செல்ல 15 சபெப்பாய்கள் (Sepoy- காவப்பவர்கள்) தவேகை.

இந்த சபெப்பாய்கள் திபெத்திய இனத்தவர்கள் . இவர்களது தொகை மொத்த நபோளிய இனத்தில் ஐந்துவீதத்திலும் குறைவு. மலகைப் பிரதேசத்தில் வாழ்ந்து குறைந்த உயரத்துடன் உறுதியான தோள்களுடன் மிகவும் குறைந்த பிராணவாயுவைச் சுவாசித்து வாழ இசைவாக கமுடையவர்கள் . இவர்களற்று எவரும் மலையேறமுடியாது.

பலே காம்ப் எனப்படும் மலையடிவாரத்திற்குச் சினை வர முயற்சித்தபோது, எவரெஸ்டிலும் அன்னப்பிரணாவிலும் பனிச்சரிவு ஏற்பட்டதால் ஹலெகிக் கப்பர்கள் எதுவும் பறக்கவில்லை. அருகில் சினை பார்க்கவும் முடியாது போய் விட்டது . மீண்டும் விமானத்தில் பறந்தபோது யன்னலிடாக பார்த்து எனது ஏமாற்றத்தை போக்கிக் கொண்டேன் .

[தொடரும்]

uthayam12@gmail.com